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ArHITECTurA pErIOADEI InTErBELICE DIn CHIŞInĂu  
în CĂuTArEA IDEnTITĂŢII ArTIsTICE

Tamara nEsTErOV

În martie 1918 Sfatul Ţării, primul Parlament al 
Basarabiei, a adoptat Declaraţia de unire a Basara-
biei cu România. Peste jumătate de an, s-a renunţat 
la autonomie, săvârșindu-se întregirea teritoriului 
istoric al Moldovei în componenţa României Mari. 
Înlocuirea administraţiei ruse prin sistemul admi-
nistrativ românesc și instalarea noii realităţi statale, 
financiar-economice și social-culturale au coincis cu 
depresia economică de după Primul Război Mondi-
al, dar, în pofida recesiunii economice, la începutul 
deceniului al treilea începe o activitate constructivă 
cu schimbarea orientărilor stilistice.

La momentul Unirii, în orașele mari din fosta 
Basarabie erau construite deja clădiri administrati-
ve, de instruire medie clasică și special-profesională, 
erau fondate stabilimente curative, de agrement și 
cultural-iluministe, care au continuat să fie utiliza-
te în același scop și în perioada interbelică, totuși 
numărul lor era insuficient în raport cu necesităţile 
crescânde ale societăţii care pornise pe calea demo-
cratizării și a ridicării nivelului cultural prin instru-
ire obligatorie. La aceste clădiri de menire socială, 
în timp de două decenii s-au adăugat clădiri de tip 
nou – clădirea Radio, întreprinderi industriale, au 
fost construite multe case de locuit și edificii cu des-
tinaţie social-culturală, a căror arhitectură era de o 
expresie stilistică distinctă. Deși prezenta valenţe ar-
tistice incontestabile, arhitectura din această perioa-
dă nu a suscitat interesul cercetătorilor, și acest fapt 
are mai multe explicaţii.

Rezultatele eforturilor de integrare spirituală și 
artistică au fost ţinute în umbră, minimalizându-se 
intenţionat valoarea rezultatelor obţinute de arhi-
tecţi și edili în timpul aflării Basarabiei în compo-
nenţa României Mari. o parte din clădirile rămase 
nefinisate înainte de declanșarea celui de Al Doilea 
Război Mondial, în primii ani postbelici, au fost 
ajustate la exigenţele arhitecturii sovietice, fiind 
apreciate drept creații ale arhitecţilor care doar le-au 
finalizat. La aceste momente jenante ale luptei politi-
co-ideologice în scopul denigrării perioadei interbe-
lice, se adaugă și cauze obiective: lipsa documentelor 
necesare din această perioadă pentru identificarea 
autorilor și a anilor de edificare a clădirilor interbe-
lice.

După potenţialul economic și numărul populaţi-
ei, Chișinăul a rămas cel mai important oraș al re-
giunii, situându-se pe al doilea loc din România. La 
începutul perioadei interbelice, modificări ale struc-
turii urbane a orașului nu au avut loc, lucrări de am-
ploare au fost efectuate pentru sanarea albiei râului 
Bâc și desecarea zonelor palustre aferente. Clădirile 
noi cu destinaţie obștească erau introduse în textura 
urbană deja formată istoric, cu respectarea principii-
lor anterioare de amplasare a edificiilor noi în front 
continuu perimetral. Așa au fost amplasate Palatul 
Culturii (viitorul Teatru Naţional „M. Eminescu”, 
bd. Ştefan cel Mare și Sfânt, nr. 79), Direcţia CFR 
(str. Mitropolit Dosoftei, nr. 91), dar Clubul ofiţe-
rilor (actualul sediu principal al Mobiasbancă, bd. 
Ştefan cel Mare și Sfânt, nr. 79/1) a fost amplasat 
cu retragere de la linia roșie a bulevardului, pentru 
a păstra o porţiune a Scuarului Poliţienesc din peri-
oada gubernială, restrâns între clădirile ce vor forma 
ansamblul monumental, alcătuit din Banca Munici-
pală și proiectatele Palatul Culturii și Clubul ofiţe-
rilor. Retragerea de la linia trotuarului se va remarca 
în continuare drept o tendinţă spre încălcarea vechi-
lor restricţii rusești la amplasarea vilelor urbane și a 
caselor de raport, urmând dorinţa de formare a unor 
jardiniere în faţă, procedeu caracteristic arhitecturii 
vernaculare, implementat în locurile virane sau la 
înlocuirea construcţiilor perisabile din cartierele din 
partea istorică a orașului.

În Chișinău au continuat să activeze unii arhi-
tecţi din perioada rusă, printre care s-au evidenţi-
at mai ales cei care proiectau case de locuit: Ţadel 
Ghingher, Gheorghe Cupcea, Nicolae Mertz, Vale-
riu Ulinici ș.a. La sfârșitul anilor ’30, în proiectarea 
clădirilor pentru Chișinău s-au inclus tinerii absol-
venţi ai școlilor de arhitectură: Valentin Mednec, 
Valentin Voiţehovschi, Robert Curţ, I. Noviţky ș.a. 
Pregătirea profesională a arhitecţilor Chișinăului în 
centrele culturale din Rusia și Europa a condiţionat, 
într-un fel, receptivitatea diferită de către ei a tendin-
ţelor stilistice ale timpului. În arhitectura universa-
lă, începând din primele decenii ale secolului XX 
se derulau, în paralel, academismul, romantismul, 
eclectismul, neoclasicismul, modernismul – curente 
contradictorii care, după expresia lui Grigore Iones-
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cu, „au dominat această perioadă plină de nehotă-
râri”1. Arhitectura clădirilor construite în perioada 
interbelică în Chișinău, ca și în toată România Mare, 
stilistic este eterogenă, denotând trei orientări stilis-
tice. Prima era orientarea neoromânească, în vogă în 
Regat începând cu sfârșitul secolului XIX, axată pe 
afirmarea specificului naţional; a doua este orienta-
rea funcţionalistă, în plină desfășurare în Europa și 
SUA, care, implementată în România, va primi o 
denumire particulară: modernul românesc; și a treia 
orientare stilistică, utilizată în special pentru clădi-
rile cu amplasament urbanistic important și cu des-
tinaţie social-culturală de unicat, este neoclasicismul, 
monumental, oficial și rece.

Arhitectura neoromânească a fost pregătită de 
ideile generale care au circulat în a doua jumăta-
te a secolului XIX, orientate împotriva arhitecturii 
cosmopolite, produse de promotorii eclecticii și ai 
stilizărilor istorice. o soluţie a fost găsită în afir-
marea culturii naţionale prin valorificarea patri-
moniului artistic autohton, care s-a început iniţial 
în literatură și artele plastice, istoricul Alexandru 
odobescu îndemnând spre căutarea formelor tradi-
ţionale și în arhitectură: „Arhitectul să studieze cu 
atenţie monumentele românești rămase din trecut și 
să nu piardă nicio ocazie de a folosi […] elementele 
artistice”2. În anul 1886, a apărut în București Casa 
Lahovari, proiectată de arhitectul Ion Mincu, prima 
clădire care va servi mai bine de jumătate de veac 
drept exemplu al căutărilor specificului naţional-ar-
tistic în arhitectură, însufleţind la creaţie o generaţie 
de arhitecţi. organizarea structurală și decorul plas-
tic erau inspirate de casele de locuit din judeţele Vâl-
cea și Argeș, cu selectarea formelor care au asigurat 
efectul plastic. Al doilea model, considerat o capo-
doperă a stilului neoromânesc, a fost „Bufetul”, pro-
iectat de Ion Mincu în anul 1889 pentru o clădire 
care trebuia să reprezinte o „cârciumă românească” la 
Expoziţia Internaţională de la Paris, dar realizată în 
1892 la București. Întreaga construcţie a fost compu-
să din forme și elemente tradiţionale ale arhitecturii 
caselor ţărănești și a conacelor boierești din aceeași 
zonă a Argeșului și Vâlcei. În câteva decenii neoro-
mânescul a devenit stilul oficial al arhitecturii statu-
lui, utilizat la proiectarea clădirilor administrative, 
de instruire generală medie și specială, în arhitectura 
vilelor și caselor de raport, treptat identificându-se 

1 Gr. Ionescu, Arhitectura pe teritoriul României de-a lungul 
veacurilor, Bucureşti: Ed. Tehnică, 1982, p. 568.

2 Gr. Ionescu, op. cit., p. 548.

cu prosperarea culturii românești. opinia publică 
îl recepţiona ca un stil adânc patriotic, iar pentru 
majoritatea basarabenilor răspândirea stilisticii neo-
românești în stânga Prutului era un rezultat vizual 
al integrării Basarabiei cu patria, stil devenit specific 
statului naţional unitar România. Pe teritoriul nou 
intrat în componenţa României Mari, acest stil a ob-
ţinut denumirea, lansată prin documentele oficiale, 
„stilul Ştefan cel Mare”, iar în Regat – „stilul Con-
stantin Brâncoveanu”, în expresia artistică, ca într-un 
aliaj, fiind asociate forme arhitecturale specifice teri-
toriilor istorice ale Moldovei și ale Ţării Românești.

Un promotor al acestui stil în Basarabia a fost Vi-
sarion Puiu, din 1923 episcop de Hotin, cu reședinţa 
la Bălţi. Stilul s-a răspândit în arhitectura bisericilor 
din acest judeţ, în arhitectura civilă: clădiri ale ad-
ministraţiei locale (primării), școli rurale, locuinţe 
ieftine, dar a fost preluată și în arhitectura locuinţe-
lor luxoase.

Cât de răspândit a fost acest stil în arhitectura 
Chișinăului este greu de determinat din cauza pier-
derilor pe care le-a suferit fondul construit, atât în 
timpul celui de Al Doilea Război Mondial, cât și în 
timpul refacerii postbelice, dar, judecând după nu-
mărul clădirilor păstrate, marea majoritate o formau 
casele particulare de locuit și casele de raport.

Casele particulare au o organizare planimetrică 
confortabilă: retrase de la linia roșie, cu intrare de 
onoare dinspre stradă și cu o ieșire secundară spre 
curtea din spatele casei. Sunt construite într-un par-
ter, mai rar, ridicate pe un demisol sau înălţate cu 
un etaj, dotate cu spaţii semideschise, balcoane, lo-
ggii, terase, galerii cu stâlpi din lemn și piatră, ce le 
conferă un caracter deschis spre grădina cu vegetaţie 
de lângă casă. Aspectul pitoresc este asigurat de gru-
parea asimetrică a două-trei volume de diferită înăl-
ţime, dintre care cel dominant tinde spre un aspect 
de turn sau foișor. Asemenea case s-au păstrat pe str. 
Alexandru Bernardazzi 52, str. Mihai Kogălniceanu 
69, str. Alexei Mateevici 68, 93, 119, str. Alexei Şciu-
sev 115, str. Columna 154, marea majoritate a acestor 
imobile fiind construită după proiectele arhitectului 
Nicolae Mertz3. [foto 1]

Casele de raport, construite în stil neoromânesc, 
sunt de două tipuri. Primul tip constă dintr-un par-
ter, alcătuit din două apartamente, fiecare cu același 
confort, ca și casele particulare. S-au păstrat pe str. 

3 E. Râbalco, „Arhitecţii Chișinăului. 1804-1940”, in Centrul 
istoric al Chişinăului la începutul secolului al XXI-lea, Chiși-
nău: Arc, 2010, p. 556.



– 161 –

Veronica Miclea 5, str. Maria Cibotari 61. Compo-
ziţia lor asimetrică, cu acoperișul înalt, în pante cu 
streșini late, cu faţadele unificate datorită brâielor 
din continuarea plitelor de pervaz, asigură un aspect 
exterior pitoresc. [foto 2]

Al doilea tip de casă de raport în spirit neoromâ-
nesc este alcătuită din parter și etaj, având aspect 
de vilă particulară, soluţionată pentru două aparta-
mente, fiecare distribuit pe un nivel. Casa de raport 
de pe str. Sf. Ţării 51 are un aspect pitoresc datorită 
turnului cu foișor de la colţul casei și a galeriilor su-
prapuse, amenajate în partea orientată spre stradă: la 
parter cu arcade largi din piatră, sprijinite pe coloa-
ne joase și robuste, iar la etaj – cu stâlpi eleganţi din 
lemn de la galeria etajului, care susţin streașina lată a 
acoperișului. [foto 3]

o altă casă de raport pentru două apartamente, 
aflată pe str. Mitropolit Dosoftei 91, este alcătui-
tă tot din parter și etaj, cu distribuirea separată pe 
verticală a apartamentelor, cu deosebirea că etajul 
era destinat închirierii, având unicul acces direct 
din stradă, iar accesul în apartamentul proprietaru-

lui de la parter era soluţionat din curtea proprietăţii 
imobiliare. Aspectul expresiv exterior al casei a fost 
asigurat de compoziţia disimetrică, acoperită de o 
învelitoare cu pante repezi, care, ca o cușmă, acope-
ră casa, la care se adaugă rezalitul central al faţadei 
principale, cu rol de turn, subliniat de acoperișul său 
separat. [foto 4]

În stil neoromânesc au fost construite câteva școli 
primare în suburbiile Chișinăului, utilizându-se un 
proiect-model de școală. Într-o stare satisfăcătoare, 
utilizate în același scop, sunt școlile pe str. Muncești, 
nr. 400, str. Schinoasa-deal, nr. 7, str. Traian, nr. 3, 
str. Hanul Morii ș.a. Şcolile sunt ridicate într-un ni-
vel, pe un plan rectangular, aliniate cu latura lungă 
liniei roșii a străzii. Planimetria corespunde cerin-
ţelor procesului de studii, cu patru săli de clase, de 
o parte a unui coridor luminos, luminat lateral prin 
ferestre, prin care este ieșire spre curtea interioară a 
școlii. Intrarea principală era dinspre stradă, prin-

Foto 1. Vilă urbană în stil neoromânesc, str. Alexandr Bernardazzi, 
nr. 52.

Foto 2. Casă de raport pentru două apartamente, cu aspect de vilă 
în stil neoromânesc, str. Veronica Miclea, nr. 5.

Foto 4. Casă de raport pentru două apartamente, cu aspect de vilă 
în stil neoromânesc, str. Mitropolit Dosoftei, nr. 91.

Foto 3. Casa de raport pentru două apartamente, cu aspect de vilă 
în stil neoromânesc str. Sf. Ţării, nr. 51. Foto ante-1990.
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tr-o loggie adâncă, în arc în plin cintru, cu arhivolta 
sprijinită pe coloane robuste, joase cilindrice. Intra-
rea era evidenţiată în exterior sub forma unui turn 
jos, acoperit în formă de cort. Ferestrele sunt largi, 
rectangulare, fără ancadramente, cu plite de pervaz, 
sprijinite pe console pătrate. Friza de sub cornișa 
simplă este delimitată de restul paramentului prin-
tr-un brâu din zimţi, executat din cărămizi așezate 
în zigzag. În pereţii interiori ai loggiei sunt nișe sco-
bite, în arc în plin cintru, inspirată din arhitectura 
istorică. [foto 5]

o clădire de mari proporţii, cu un important rol 
urbanistic, a fost sediul Direcţiei Căilor Ferate (sau 
o școală pentru copiii feroviarilor, str. Mitropolit 
Dosoftei, nr. 99). Este o clădire în două etaje, ridica-
tă pe un demisol, amplasată la colţul cartierului, cu 
faţadele aliniate liniei roșii ale străzilor Mitropolit 
Dosoftei și Mitropolit Petru Movilă. Colţul clădi-
rii orientat spre intersecţia străzilor este teșit, prin 
el fiind organizată, pe trepte monumentale, intrarea 
principală în clădire. Planul este simetric faţă de axa, 
trasată diagonal, care trece prin holul și scara de acces 

la etaj. Compoziţia faţadelor era identică – la parter 
ferestrele sunt în arc în plin cintru cu arhivolte sim-
ple în formă de plintă cu evidenţierea cheii de boltă, 
cărora la etaj le corespund ferestre alungite îngemă-
nate de formă rectangulară. Aspectul monumental 
al clădirii este determinat și de elementele orizontale 
robuste, cum ar fi cordonul care desparte demisolul 
de parter, linia continuă a pervazului ferestrelor de 
la parter și plinta care desenează friza superioară a 
pereţilor. Impresia de stabilitate a clădirii este atri-
buită de soclul masiv, cu golurile mici de aerisire ale 
subsolului, contrastul subliniind și mai mult monu-

mentalitatea edificiului. Clădirea este acoperită cu 
o învelitoare înaltă din ţiglă roșie, cu penetraţie de 
pante. Influenţa modernismului este resimţită în po-
licromia detaliilor, prezenţa unor forme geometrice 
situate între parter și etaj și de jocul de forme istorice 
stilizate. [foto 6]

Pentru identificarea elementelor morfologice și a 
sintaxei compoziţionale a stilului neoromânesc, în 
Regat au fost organizate studii în profunzime a mo-
numentelor de arhitectură ecleziastică și civilă, fiind 
fondată, după îndemnul istoricilor, Comisiunea Mo-
numentelor Istorice. Au fost măsurate și studiate în 
detaliu mostrele medievale de arhitectură. Eforturile 
de documentare tehnică s-au încununat cu alcătui-
rea unor monumentale serii de uvraje, executate în 
condiţii grafice excepţionale, în patru volume pen-
tru teritoriul istoric al Ţării Românești, editate între 
anii 1927 și 1937 de Nicolae Ghica-Budești, și în trei 
volume pentru Moldova, editate în anii 1925-1932 
de Gheorghe Balș. Şi în Basarabia, în curând după 
Unire, au fost iniţiate studii ale monumentelor isto-
rice, fiind editate între anii 1924 și 1932, sub condu-
cerea lui Ştefan Ciobanu, trei anuare.

Entuziasmul documentării tehnice minuţioase a 
patrimoniului arhitectural istoric naţional a fost lovit 
de schimbarea stilisticii în arhitectură, neoromânescul 
trecând, în deceniul trei, de apogeul recunoașterii 
profesioniste ca singurul stil care ar fi împăcat aspi-
raţiile naţionale cu evoluţia firească a arhitecturii ca 
artă și expresie a progresului social și tehnic.

orientarea stilistică funcţionalistă, care de la în-
ceputul secolului XX a cuprins Europa și SUA, a 
apărut în urma căutării expresivităţii arhitecturale 
în baza propriului limbaj plastic. Exigenţele funcţi-
onalismului au derivat din potenţialul de utilizare 
a materialelor de construcţie în funcţie de calităţile 
tehnice și decorative, din organizarea clădirilor în 
corespundere cu destinaţia lor, efectul plastic rezul-

Foto 6. Clădirea Direcţiei Căilor Ferate în stil neoromânesc, str. 
Mitropolit Dosoftei, nr. 99.

Foto 5. Școala primară în stil neoromânesc, str. Muncești, nr. 1.
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tând din orchestrarea compoziţională a volumelor și 
formelor.

Stilistica funcţionalistă era în corespundere cu le-
gităţile de evoluţie a formelor arhitecturale care, sub 
presiunea progresului tehnic și a revoluţiilor sociale 
de la începutul secolului XX, au răsturnat valorile 
clasice ale arhitecturii. S-a mizat pe puritatea geo-
metrică a formelor arhitecturale, dominate grafic de 
linii orizontale, armonizate prin proporţii, cu ritmul 
egal al golurilor pe fundalul plinurilor, accentuate de 
efectele clar-obscurului, acoperișurile plate, efectele 
coloristic monocrome și contrastul de factură din 
combinarea aleasă a materialelor de construcţii, puse 
în operă printr-o manoperă de calitate înaltă – pro-
cedee utilizate ca o paletă compoziţională a arhitec-
ţilor.

Arhitecţii români au devenit promotori activi ai 
stilului funcţionalist, care în România interbelică s-a 
impus vertiginos sub denumirea modernul românesc. 
Activi în promovarea arhitecturii funcţionaliste au 
fost arhitecţii metropolei Gh. Cantacuzino, Duiliu 
Marcu, Horia Creangă, care au dat dovadă și de ta-
lent publicistic, înscriindu-se în tradiţia timpului cu 
mesaje asupra noii viziuni de creaţie. Horia Creangă, 
prin 1935, a formulat esenţa arhitecturii modernis-
mului, care poate concura cu cele mai inspirate elo-
gii aduse arhitecturii contemporane: „...arhitectura 
va evolua liber, [...] prin simplitate. Arta aceasta va 
răspunde […] gustului superior și aristocrat al linii-
lor simple, subtile și albe, încercări de reprezentare a 
infinitului. Arta aceasta va produce un rafinat senti-
ment estetic, lăsând privirea să alunece neobosită pe 
linii calme [...] și poate va fi pentru societatea viitoa-
re o satisfacere intimă a aspiraţiei sale spre ideal”4.

Nu sunt cunoscuţi arhitecţii care au activat în 
Chișinău în stil funcţionalist, deși clădiri în această 
manieră sunt cunoscute. o particularitate caracte-
ristică a stilului funcţionalist a fost utilizarea lui la 
construcţia clădirilor și a instalaţiilor tehnice apăru-
te datorită progresului tehnic, cum, de exemplu, era 
clădirea complexului Radioului din Chișinău, con-
struit pe locul clădirii de spectacol Auditoriul „Puș-
kin” și distrus în timpul celui de Al Doilea Război 
Mondial. Clădirea avea un aspect auster, cu pereţii 
tencuiţi neted, străpunși de golurile ferestrelor am-
plasate rar, într-un ritm egal.

Mult apreciat a fost stilul funcţionalist în arhi-
tectura caselor de locuit particulare, a vilelor urbane 

4 P. Constantin, Dicţionar universal al arhitecţilor, București: 
Editura Ştiinţifică și Enciclopedică, 1986, p. 212.

și a caselor de raport. Dintre locuinţele construite 
în această perioadă se remarcă arhitectura unei case 
de locuit care întrunește toate particularităţile stilu-
lui funcţionalist, aflată pe str. Mihai Eminescu 36. 
Amplasată cu o retragere de la linia roșie a străzii, are 
faţada disimetrică, dominată de defalcările orizonta-
le, întrerupte de volumul vertical al portalului, care 
accentuează intrarea [foto 7]. Spre stradă sunt orien-
tate două încăperi: salonul și cabinetul, spre curtea 
din spatele clădirii, este orientată grupa dormitoare-
lor și a dependinţelor. În interiorul acoperișului, as-
cuns după atic, sunt amenajate câteva dormitoare cu 
iluminare dinspre curtea interioară. Asemenea vile 
urbane în stil funcţionalist s-au păstrat pe str. Mihai 
Kogălniceanu 52, str. Sfatul Ţării 2 etc.

Case de raport în stil funcţionalist, ridicate în 
două niveluri: parter și etaj, pentru două apartamen-
te, cu repartizarea lor separată pe etaje, s-au păstrat 
pe str. Mihai Eminescu 33, str. Vlaicu Pârcălab 55. 
Specific acestor imobile este acoperișul plat, pere-

Foto 8. Casă de raport pentru două apartamente, în stil funcţiona-
list, str. Mihai Eminescu, nr. 33.

Foto 7. Vilă urbană în stil funcţionalist, str. Mihai Eminescu, nr. 36.
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ţii netezi tencuiţi, scoaterea în evidenţă a detaliilor 
arhitectonice prin nuanţe mai deschise de culoare. 
[foto 8]

În spirit funcţionalist a fost proiectat pentru Chi-
șinău complexul Cercului Militar, intenţie rămasă 
nerealizată, care ar fi ocupat un cartier întreg. o altă 
clădire din această perioadă a fost Clubul ofiţerilor, 
construit pe un plan în segment de cerc – o configu-
raţie evident funcţionalistă, dar clădirea, din cauza 
depresiei economice, a fost conservată, apoi termina-
tă în anii postbelici, cu ajustarea interioarelor Clubu-
lui ofiţerilor pentru hotelul Moldova (bd. Ştefan cel 
Mare 79/1). Arhitectura faţadei sale principale are 
conotaţii compoziţionale cu o faţadă a proiectatului 
Cerc Militar, forme interpretate în anii postbelici 
în spiritul arhitecturii Renașterii: o clădire cu două 
etaje, dominată de un etaj atic. Partea centrală are 
forma unui portic colosal din șase coloane corintice, 
între care, în partea inferioară, se află ferestrele alun-
gite în arc ale restaurantului, dominate de balcoanele 
mici de la etaj, o multiplicare a loggia del Capitani-
ato a lui A. Palladio din Vicența, motiv îndrăgit al 
renascentismului din anii interbelici și postbelici ai 
URSS. Clădirea acum este refăcută în spirit postmo-
dern pentru sediul principal al Mobiasbancă. [foto 9, 
10]

În afară de aceste două orientări stilistice princi-
pale, care se identifică lejer în aspectul clădirilor con-
struite în orașele basarabene în perioada interbelică, 
se disting clădirile publice de mare prestanţă socială 
cu arhitectura soluţionată în spiritul stilului neocla-
sic, cum a fost Palatul Culturii, fondat la începutul 
anilor ’30 ai secolului XX. [foto 11]`

Din cauza depresiei economice, clădirea aproa-
pe gata construită, cu cupola așezată deasupra să-
lii de spectacol, în 1938, a fost conservată. În anii 
1949-1953 clădirea a fost adaptată pentru Teatrul 
Muzical Dramatic, astăzi Teatrul Naţional „Mihai 
Eminescu” (bd. Ştefan cel Mare și Sfânt, nr. 79). For-
mele arhitecturii interbelice au fost păstrate până la 
detalii, arhitectura neoclasică fiind binevenită în pe-
rioada postbelică, pliată perfect pe orientarea renas-
centistă, privită ca un ideal artistic cu semnificaţie 
umană pentru societatea sovietică.

Clădirea Teatrului, ridicată în trei niveluri, dintre 
care cel superior era tratat sub formă de atic, ocupă 
colţul unui cartier, mărginit lateral de strada Mihai 
Eminescu, amplasată cu o retragere de la linia bule-
vardului Ştefan cel Mare, cu intrarea principală ridi-

Foto 10. Faţada hotelului Moldova, modificată în stil postmodern.

Foto 9. Complexul Cercului Militar și clădirea Clubului Ofiţerilor, 
refăcută postbelic pentru hotelul Moldova, bd. Ștefan cel Mare și 
Sfânt, nr. 79/1.

Foto 11. Clădirea Palatului Culturii în proces de construcţie, 1937.
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cată pe un podium din trepte, ce-i conferă edificiului 
o monumentalitate sporită, la ce contribuie și porti-
cul central din patru coloane ale ordinului corintic, 
flancat de stâlpi prismatici, pe care se sprijină fron-
tonul triunghiular. Faţadele laterale au o compoziţie 
simetrică, cu porticuri centrale din câte șase coloane 
la mijlocul faţadelor, cu rezalite, prin care au loc in-
trările laterale în clădire, încununate cu frontoane 
triunghiulare. Două intrări laterale secundare, am-
plasate la sud și nord, conduc direct din stradă și din 
scuarul aferent în foaierul teatrului. [foto 12]

Tot în spirit neoclasic a fost soluţionată faţada 
Uzinei de Apă, construită în 1937, dar distrusă în 
timpul războiului. În aspectul clădirii prin care se 
capta apa izvorului istoric Fântâna Mare, au fost re-
vocate arcadele specifice ultimei lui amenajări, când 
apa era distribuită prin mai multe orificii în arc, dar 
într-o manieră viguroasă, cu bolţari masivi din pia-
tră. [foto 13]

În anii socialismului valoarea arhitecturii inter-
belice s-a minimalizat intenţionat pentru a justifica 
erodarea fondului construit în perioada postbelică. 
În literatură nu se indicau corect anii realizării obiec-
tivelor de importanţă urbanistică din această perioa-
dă. Multe clădiri cu destinaţie publică, începute în 
perioada interbelică, erau indicate ca finalizate în 
perioada sovietică, atribuite unor arhitecţi a căror 
implicare se rezumase doar amenajarea interioarelor 
și la ajustarea clădirii la funcţiuni noi.

Astfel, politica antiromânească de după 1944, ori-
entată spre discreditarea autorităţilor românești, nu 
a distrus integral operele de arhitectură realizate în 
perioada interbelică după proiectele lucrate de arhi-
tecţi locali sau din Vechiul Regat, care, deși păstrate 
în Chișinău fragmentar și lacunar, prezintă mărturii 
ale activităţii arhitecturale de o bună calitate artisti-
că, servind și astăzi necesităţilor pentru care au fost 
proiectate și construite, oferind confort și siguranţă 
în starea structurii lor materiale. 
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